

СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Димо Кръстев Пенков
СУ „Св. Климент Охридски“, Богословски факултет,
катедра „Систематическо богословие“

на материалите, представени за участие в конкурс
за заемане на академичната длъжност „доцент“
на **Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“**

по: област на висше образование 2. *Хуманитарни науки*
професионално направление 2.4. *Религия и теология*
научна специалност: *Нравствено богословие – религия и нравствено възпитание*

В конкурса за „доцент“, обявен в Държавен вестник, бр. 39 от 02.05.2023 г. и в интернет-страницата на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ за нуждите на катедра „Теология“ към Философско-исторически факултет, като кандидат участва гл. ас. д-р Ивелина Николова Николова.

1. Общо представяне на процедурата и кандидата

Със заповед № РД – 21 – 1419/30.06.2023 г. на Ректора на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ съм определен за член на научното жури на конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“ в ПУ по област на висше образование 2. Хуманитарни науки, професионално направление 2.4. Религия и теология, обявен за нуждите на катедра „Теология“ към Философско-историческия факултет. За участие в обявения конкурс е подала документи единствено гл. ас. д-р Ивелина Николова Николова от ФИФ, катедра „Теология“. Представеният от кандидата комплект документи е пълен и в съответствие в Правилника за развитие на академичния състав на ПУ. Кандидатът участва с една монография, пет научни статии, от които три в международни реферирани издания. Списъкът с публикации включва и четири учебни помагала, както и четири книги – методически ръководства и една интерактивна книжка по религия за обучение на деца в начален етап.

Ивелина Николова е родена на 03.02.1979 г. Средното си образование придобива в НУФИ „Филип Кутев“, гр. Котел. От 1999 до 2004 г. следва теология в Богословския

факултет на СУ „Св. Климент Охридски“. Последователно прави две магистратури – едната по теология в същия факултет през 2004 – 2005, а втората – по Средновековна философия и култура във Философския факултет на СУ през 2006 – 2007 г. Ивелина Николова е редовен докторант в Богословския факултет на СУ в периода 2006 – 2009 г. През 2010 г. придобива докторска степен въз основа на защитен дисертационен труд на тема „Царството Божие: евангелски идеал и духовно-нравствена реализация“. В периода 2009 – 2010 г. е библиотекар и хоноруван асистент по Християнска апологетика в Богословския факултет на СУ. От 2012 г. е асистент по Систематическо богословие в катедрата по теология на ФИФ в ПУ „Паисий Хилендарски“. От 2013 г. до момента е гл. ас. по Нравствено богословие. Д-р Ивелина Николова е и дългогодишен преподавател по Вероучение и Религия в предучилищен и начален етап (2004 – 2011 г.).

Като дългогодишен преподавател в Богословския факултет на СУ „Св. Климент Охридски“ имам непосредствени лични впечатления от работата и развитието на Ивелина Николова, първо като студент, след това като редовен докторант, а по-късно и като хоноруван асистент по Християнска апологетика. Бих искал да отбележа, че винаги са ме впечатлявали нейната акуратност, аналитичност и солидни богословски знания.

2. Обща характеристика на дейността на кандидата

Учебно-педагогическа дейност: Д-р Ивелина Николова е титуляр на дисциплината „Нравствено богословие“ в катедра „Теология“ на ФИФ, както и преподавател на редица специализирани курсове в същата катедра. Активно участва в научни комисии, акредитационни процедури, изготвяне и актуализиране на учебни планови и много други.

Научна дейност: Представената монография „Многоликост на християнската надежда“, УИ „Паисий Хилендарски“, Пловдив, 2015 г. (486 стр.) е задълбочено изследване на надеждата в един широк диапазон, който разкрива не само актуалността на тази тема, но и изследва конкретния обхват и обseg на християнската надежда в Свещеното Писание, светоотеческата литература, богословската мисъл и философските прозрения на много бележити философи и мислители. Изследването се състои от две основни части. В първата (с. 30 – 236) е представен основния исторически път на формиране на философските и богословски насоки на въпроса за надеждата, а втората част (с. 237 – 471) е посветена основно на библейския възглед за християнската надежда. Двете части на хабилитационното съчинение представляват смисловите центрове, от които възраства една цялостна визия за многоликостта на християнската надежда, представена от д-р И. Николова по един адекватен и осмислен начин. Християнската надежда е дефинирана не

само като една от основните християнски добродетели, но и като „основна екзистенциална категория, която има отношение към цялостния психофизичен живот на човека“ (с. 15). Базисен научен принос на изследването е излизането от обичайните интерпретации за християнската надежда и заостряне на вниманието върху доминиращите богословски тенденции, дебати и перспективи на проблема в нашето съвремие. Като цяло разглежданата монография представлява ценно изследване в областта на Нравственото богословие, чиято традиция обогатява и награжда. Това, което прави впечатление, е умението на автора да разгръща изследваната проблематика в целия ѝ фундаментален, динамичен и приложен аспект. Представената монография би могла да бъде приносна в много различни области на хуманитарните науки, свързани със създаването на резултатни и отговарящи на изискванията на днешния живот програми и стратегии в служение на човека и обществото. Няма никакво съмнение, че монографията на д-р И. Николова е една старателно планирана, добре промислена и систематично изпълнена научна работа, която заслужава адмирации и висока оценка.

Д-р И. Николова участва в конкурса с пет научни статии, три от които са публикувани в реферирани международни издания, а другите две са публикувани в престижни научни списания в България. Всички те са посветени на актуални въпроси, свързани с религиозното образование в българските училища.

Д-р И. Николова участва в научната редакция на 16 сборника – издания на ПУ „Паисий Хилендарски“.

Приноси: Учебните помагала по Религия (1 – 4 клас), както и Методическите ръководства за учители по религия към учебните помагала по предмета религия (1 – 4 клас) на д-р И. Николова издадени от УИ „Паисий Хилендарски“ през 2019 г. представляват един много успешен модел за адекватно преподаване, което е в пълно съответствие с поставените цели и задачи на религиозното обучение в българските училища. Прави впечатление, че Учебните помагала и Методическите ръководства са изцяло съобразени с психологическите характеристики и спецификата на възрастовите групи, за които са предназначени.

Цитирания: В приложената документация коректно са отразени пет броя цитирания на трудове на д-р И. Николова. Всички те са обстойни и по същество.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Представените от д-р Ивелина Николова документи и научни текстове отговарят на всички нормативни изисквания на Закона за развитие на академичния състав в РБългария (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния правилник на ПУ „Паисий

Хилендарски“. Кандидатът в конкурса е представил достатъчен брой научни трудове, публикувани след материалите, използвани при защитата на ОНС „доктор“ и участие в конкурс за гл. асистент. Общият брой точки от всички наукометрични показатели е 695. Научните приноси на кандидата са получили международно признание като представителна част от тях са публикувани в международни академични издания. В разработките на кандидата има оригинални приложни приноси, които са получили национално признание. Научната и преподавателската квалификация на д-р Ивелина Николова е несъмнена. Постигнатите от нея резултати в учебната и научно-изследователска дейност, напълно съответстват на минималните национални и допълнителни изисквания на ФИФ, приети във връзка с Правилника на ПУ за приложение на ЗРАСРБ.

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, кратък анализ на тяхната значимост и съдържащите се в тях научни, научно-приложни и приложни приноси намирам за основателно да дам своята положителна оценка и да препоръчам на Научното жури да изготви доклад – предложение до Факултетния съвет на ФИФ за избор на гл. ас. д-р Ивелина Николова на академичната длъжност „доцент“ в ПУ „Паисий Хилендарски“ по: област на висше образование 2. Хуманитарни науки, професионално направление 2.4. Религия и теология, научна специалност „Нравствено богословие – религия и нравствено възпитание“.

08.09.2023

София

Изготвил становището:

проф. д-р Димо Пенков